

# 访现场、抛问题、讲案例、提思路…… 台湾专家为东田彭溪菠萝“把脉问诊”

■本报记者 庄晓丽  
见习记者 黄艺彬

“台湾专家的授课，内容丰富，机会难得。专家结合台湾菠萝产业发展案例，为东田菠萝未来发展提出很多建议，受益良多。”东田镇菠萝种植大户、南安好农夫家庭农林场的负责人洪金耀说。

27日，台盟泉州市委会组织乡村振兴台湾专家服务团来到东田镇，看菠萝、品茶叶。在与专家的沟通中，洪金耀对东田菠萝产业的发展有了更多思考。

位于东田镇彭溪村后洋自然村一带的山地里，种植着3000多亩菠萝。初夏时节，雨水滋润下的菠萝树长出了拳头大小的果实。在后洋菠萝种植基地，台湾专家沿着山路拾级而上，两侧种满了株株菠萝树，再过3个多月，这里将迎来菠萝丰收季。

“这里的菠萝品种有哪些？”“销售渠道主要是哪些？”……现场考察时，来自台湾的仰恩大学管理学院院长、

教授翁景德和闽南理工学院副教授赖朝煌，主动与菠萝种植户用闽南语交流起来。“这是我们第一次来东田，是交流也是学习，可以用闽南语这个相同的语言来沟通，倍感亲切。”

当天上午，沿着蜿蜒的山路，专家组走访了东田菠萝种植基地，盖凤村肖佳茗家庭农场，实地了解农产品种植情况，与农户就产品分级、加工、包装、营销、资源整合等进行深度探讨。下午，在桃园村，专家们结合东田镇农业产品发展，融入实际案例，分享菠萝产业“华丽转身”路径，吸引了东田镇各村主干、菠萝合作社农户、农业企业主等数十人现场聆听。

“菠萝除了可以当水果食用外，还可以做成哪些加工产品？”分享会一开始，翁景德便向大家抛出问题。他以台湾凤梨股份有限公司和微热山丘凤梨酥的火热销售为例，分析衍生产品、品牌价值等在产业发展中的作用。赖朝煌则围绕产品的分级包装，告诉大家简单包装和统一分级包装对产品价

值的巨大差别。

彭溪菠萝已有30多年的种植史，是泉州市最大的菠萝种植基地，主要销往泉州市区、晋江、惠安、厦门等地，凭借鲜甜可口的口感、优良的品质，彭溪村的菠萝赢得了市场的认可。菠萝对土壤的适应力较强，但它的根系较浅，所以种植土壤最好为疏松肥沃、排水良好的沙质土或山地红土，彭溪村的山地含沙量较高，非常适合种植菠萝。为了保持菠萝原有的香味，果农们在种植时不打农药，放任菠萝自然生长，这样种植出来的菠萝有着原始菠萝香，果肉饱满，纤维很少。

这几年，东田镇积极举办菠萝文化节，彭溪菠萝的知名度也越来越高，市场份额不断提高，菠萝销售价格的提高也吸引更多的村民加入菠萝种植业。

“我们的菠萝现在是供不应求。”洪金耀说，菠萝销售渠道主要有卖给水果批发市场，供应商上门采购，食品加工厂收购生产罐头，以及市民自由采摘。

有交流就有思想碰撞。“一个好的

品牌，分级包装很重要。赖朝煌副教授的一席话，让我印象深刻。”洪金耀对专家的分级包装理念深有感触。在此之前，彭溪菠萝的包装只是略硬的简单纸箱，内部没有明显分层，菠萝叠在一起容易碰撞，果实存放两三天后就坏掉了，粗糙的包装缩短了果实的保鲜期。“后续我们会好好研究，让菠萝的包装更合理。”

而在东田镇综合便民服务中心主任黄文博看来，台湾专家的分享一针见血，“产品‘生命线’短、衍生产品少、包装简单是彭溪菠萝存在的短板”。

“农产品产业发展，不能简单地卖菠萝，我们要卖菠萝产品、菠萝品牌。”黄文博表示，东田“彭溪菠萝”有望于明年获得国家地理标志产品称号，产品“含金量”将提高，届时，市民们可在各大商超买到最新鲜的彭溪菠萝。

在延长产品“生命线”、创造更多菠萝产品上，除了政府部门的支持外，黄文博也欢迎对菠萝产业感兴趣的社会资本、人才来东田投资兴业，共同将彭溪菠萝的规模做大、品质做优、品牌做强。

## 黎明职业大学“实践教学基地” 在南安授牌

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 张成艳）27日，黎明职业大学党委书记杨远志一行到南安考察调研，探讨深化产教融合、校企合作事宜。南安市委常委、组织部部长黄晓东参加活动。

杨远志一行先后走访了德林智能科技有限公司、福建成功机床有限公司、泉州（南安）高端装备智造园，并召开座谈会听取南安市装备制造业发展情况。

当天还举行了黎明职业大学“实践教学基地”授牌仪式，南安装备协会、成功机床、德林智能与黎明职业大学智能制造工程学院进行校企合作签约。

在交流过程中，与会的10多家企业纷纷就产教融合、校企合作发表意见和建议。在他们看来，校企的深入合作，有助于实现校企资源的有机结合和优化配置，校企双方共同培养具备创新意识和实践能力的优秀人才，满足行业、企业发展的人才需求。

## 南安市人大常委会 视察检查法治政府建设工作

本报讯（记者 洪丽燕）24日至27日，南安市人大常委会副主任苏毅伟带队开展法治政府建设工作专题视察检查。

视察组一行先后走访南安市法院、市检察院，详细了解“两院”助推法治政府建设工作情况，并结合“两官”履责评议工作，对评议对象进行民主测评。视察组一行还走访了罗东、溪美、美林、洪梅、官桥等乡镇（街道），实地走访察看各乡镇（街道）“党建+”邻里中心公共法律服务工作室、法治公园、乡村普法长廊、公安派出所、司法所及联合调解中心、综合执法队、便民服务中心、网格化服务管理中心等处，通过查阅资料、听取汇报的形式了解基层法治政府建设工作开展情况、存在的问题，并征求人大代表对法治政府建设的意见建议。

27日上午，视察组召开专题座谈会，听取相关汇报并就如何进一步推进全市法治政府建设进行座谈交流。

视察组对市政府及相关部门开展法治政府建设工作所取得的成效予以充分肯定，同时也指出了存在的问题和不足。就如何做好下一步工作，视察组指出，法治政府建设永远在路上，要进一步强化思想引领和组织领导，健全法治政府建设统筹推进机制；要进一步深化“放管服”改革，建设稳定、公开、透明的法治化营商环境；要深化开展重点领域专项整治，进一步推进矛盾纠纷有效化解；要严格规范执法程序，让行政执法既有力度又有温度；要强化法治保障，切实提升依法执法水平，从而共同推动南安法治政府建设水平再上新的台阶。

## 国家级优秀教学成果推广研讨会 南安作为示范区代表分享经验

本报讯（记者 王菲娜）27日，教育部委托中国教育学会组织召开基础教育国家级优秀教学成果推广应用第十一期线上交流研讨会。南安市作为示范区代表，在大会上进行了成果推广应用典型经验分享。

此次研讨会不仅有来自北京十一学校、8所试点校以及15所推广校教育专家等60人参加线下集中观摩研讨，更有来自全国60个推广应用示范区、74项成果持有方代表、部分省级教育学会代表等近万人齐聚云端。

会上，南安市教师进修学校副校长陈信雄以“聚焦‘双新’重研修 推进‘示范’助转型”为主题，对国家级优秀教学成果推广“普通高中育人模式创新与学校转型的实践研究”推广应用实施示范区阶段进行工作总结。南安国光中学校长李俊松则代表示范区试点校，围绕“立足办学特色落实立德树人根本任务——普通高中育人模式创新的校本化行动”主题，分享国光中学校本化行动——“三特”模式的具体做法。

中国教育学会基础教育国家级优秀教学成果推广工作项目负责人方华对南安在成果推广应用的工作成效给予了充分肯定。

## 助力村级公益事业 华龙石油捐赠100万元

本报讯（记者 庄晓丽 通讯员 郑雅祺）27日，华龙慈善基金会后店爱心帮扶基金成立仪式在石井镇后店村党群服务中心举行。

据悉，为弘扬中华民族扶危济困、乐善好施传统美德，形成团结友爱的良好风尚，体现以人为本人文关怀理念，助推后店村爱心公益事业发展，福建省南安市华龙石油有限公司向石井镇后店村捐赠100万元，设立后店爱心帮扶专项基金会。基金的使用范围主要为资助后店本村村民的安老、助残、救孤、济困，包括医疗、求学、困难救助或遭遇突发性事件或自然灾害的临时性资助等。

“我们将继续积极履行社会责任，热心公益事业，用心、用情做好社会公益，传递爱心与温暖，积极助力新时代石井镇高质量发展。”华龙石油董事长吴芳颜表示。

## “爱心妈妈”来陪伴 留守流动儿童提前过“六一”



活动现场。

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 卢婷婷 文/图）“这些游戏很有意思，以前都没有这样玩过，很开心。”29日，在“六一”儿童节即将到来之际，南安市举办2022年“童心向党·‘两代表一委员’和留守儿童童在一起”主题关爱活动，孩子们在欢声笑语中提前度过儿童节。南安市政协副主席黄清地参加活动。

上午9时30分许，欢乐的节奏响起，身着蓝衣裳、戴着红领巾的小朋友翩翩起舞，活动就此拉开序幕。

活动现场，欢声笑语不断。由“两代表一委员”组成的16名“爱心妈妈”与结对留守儿童互赠礼物，孩子们送上了精心准备的小手工作品，“爱心妈妈”则为孩子们送上学习用品、玩具、零食等爱心礼包。在工作人员的带领下，“爱心妈妈”和孩子们开始“亲子”游戏，同玩游戏《拍拍操》、同唱歌曲《小星星》，欢声笑语让现场升温。随后，“爱心妈妈”和孩子们结对而行，共同完成袋鼠跳、并脚行等障碍赛，并开动脑筋合力开展科学小

实验，通过借助砂石、竹炭、鹅卵石等材料，让浑浊的脏水过滤成清水，为多肉盆栽浇水。

就读六年级的小妍（化名）最喜欢科学小实验的环节。她告诉记者，很开心可以在节日里收获礼物、收获陪伴。“今天，叔叔阿姨们来到我们社区陪我们过节，感觉像爸爸妈妈回到身边一样。”就读五年级的奇奇（化名）表示，自己会努力学习，长大后也想成为像叔叔阿姨一样有爱心的人，去帮助需要帮助的人。

## 洪温东：辛勤耕耘廿余载 书写情怀和担当



■见习记者 朱晓西  
本报记者 黄睿超

在蓬华镇华美村青少年社会教育活动中（以下简称“活动中心”），每天都有一群年龄相仿的关工委“五老”人员前来交流近期工作情况，讨论最新活动方案，83岁的退休教师洪温东就是其中一员。

作为蓬华镇华美村关工委顾问（原常务副主任），洪温东以活动中心为家，用心呵护华美村青少年的健康成长。他“退而不休”，用真情为困境儿童解难纾困，以实际行动书写老教育工作者的情怀和担当。

### 盘活资源 为青少年健康成长搭台

“蓬华镇是革命老区，有着丰富的红色文化资源和光荣的革命传统。村关工委注重发挥‘五老’作用，将革命传统教育融入青少年日常学习生活实践。”当了一

辈子教师的洪温东认为，老一辈有责任、有义务当好青少年的思想引路人，帮助他们扣好人生的第一粒扣子。

每年清明节期间，洪温东都会组织青少年祭扫烈士陵园，讲述革命先辈的英雄事迹；平时，村关工委也会邀请退伍老兵、老党员走进校园开展宣讲活动，讲好国史党史、讲好安南永革命根据地的斗争史……这一系列举措，在青少年学生心中种下信仰的“种子”，教育引导学生珍惜来之不易的幸福生活。

在“学雷锋主题活动月”期间，洪温东主动对接联系，推动华美村关工委与蓬华中心小学华美校区共建“学雷锋小组”，由村校“五老”人员定期带领“学雷锋小组”学生打扫活动中心广场、村道，擦拭路旁栏杆，整理阅览室，让孩子们在劳动实践中弘扬雷锋精神。

多年来，洪温东注重从传统中寻求创新，不断探索丰富学生课余生活的新

路径，在活动中心公益培训班的课程设置上，除了球类、舞蹈、书法、棋艺等常规课程外，钓鱼、地理等新鲜课程也逐渐吸引了学生们的兴趣。为了给孩子们提供更优质的课程内容，他经常与村“五老”人员花一整天时间探讨活动方案。

2022年寒假期间，活动中心举办了冬令营，开设美术、美食课堂。北京冬奥会开幕前，洪温东还带领孩子们手绘冰墩墩和雪容融，制作、品尝自己亲手做的冰糖葫芦，用独特的方式为北京冬奥会加油。

为了让公益培训课程更接地气，洪温东积极引进各个行业的课外“老师”。他邀请诗山供电所的讲师，为大家传授安全用电知识；邀请金融机构的讲师，教育孩子勤俭节约；他自己则再次走上三尺讲台，主讲安全教育课……丰富多彩的培训内容得到了师生、群众的一致点赞。

### 【热心牵线】 发动乡贤捐资助学

洪温东用自己的行动赢得了村民们的尊敬爱戴。同时，他还有个特殊的身份——洪氏宗族“六桂堂”华美分会会长。为了帮助困难学生争取助学

资金，他不定期联系华美村在外华侨，与他们共叙乡情，倾诉寒门学子的不易。爱国华侨受到了感召，纷纷慷慨解囊，捐助贫困学生，添置教学用品。

华美村关工委每年平均资助3-4名学生，为社会培养了不少人才。村里有一对双胞胎姐妹，因家庭贫困求学受阻，洪温东及时帮助他们申请助学经费，在姐妹俩就读大学期间，每年资助姐妹俩1万元，帮助她们顺利完成学业，鼓励她们用知识改变命运，用所学回报家乡。目前，姐妹俩一个已从福建师范大学毕业，一个仍在学医。

“这些受到帮助的大学生没有忘本，懂得回馈家乡人民。”洪温东告诉记者，每到寒暑假，村里的大学生都会主动和村里联系，希望能担任志愿者，为公益培训贡献力量，他们喊出“以我所学为家乡添彩”的口号，增援关心下一代工作。

洪温东则从中牵线搭桥，安排志愿者在活动中心为孩子们传授知识，树立榜样力量。从退休至今，洪温东辛勤耕耘在关心下一代工作一线已经20多个春秋。2019年，洪温东被南安市关工委授予“全市关心下一代工作先进个人”荣誉称号。

## 助力村级公益事业 华龙石油捐赠100万元

本报讯（记者 庄晓丽 通讯员 郑雅祺）27日，华龙慈善基金会后店爱心帮扶基金成立仪式在石井镇后店村党群服务中心举行。

据悉，为弘扬中华民族扶危济困、乐善好施传统美德，形成团结友爱的良好风尚，体现以人为本人文关怀理念，助推后店村爱心公益事业发展，福建省南安市华龙石油有限公司向石井镇后店村捐赠100万元，设立后店爱心帮扶专项基金会。基金的使用范围主要为资助后店本村村民的安老、助残、救孤、济困，包括医疗、求学、困难救助或遭遇突发性事件或自然灾害的临时性资助等。

“我们将继续积极履行社会责任，热心公益事业，用心、用情做好社会公益，传递爱心与温暖，积极助力新时代石井镇高质量发展。”华龙石油董事长吴芳颜表示。